
nűnk. A módszertani imunka magában foglalja , a tartalmi 'tanácsadást is. Tehát nem­
csak azzal! kell foglalkozni, hogyan kell például 'kiállítást rendeződ (általában), hanem 
ki kell dolgozni tartalmilag, hogyan kell propagálni a természettudományos, a műszaki, 
a 'mezőgazdasági, az ideológiai >stb. irodalmat, tehát 'hogy alakul, módosul a kiállítás 
máis-más anyag következtében.

A valúságismeret és a tartalmi munkáiban megnyilatkozó pártosság a szocialista 
könyvtárosok mű díszért ami munkáj ánaik az iismertetőjegyei.

SEBESTYÉN GÉZA

A népkönyvtárosok helyettesítéséről

A falusi könyvtárosok komoly áldozatot 
hoznak azért, hogy a kölcsönzési órákat 
hétről hétre folyamatosan, megtarthassák. 
A bolhói Vucseta Sándor például Komlóra 
került dolgozni és mivel csak vasárnap jár 
haza, akkor tartja nyitva könyvtárá . Nem1 
marad mögötte e tekintetben sok más nép- 
könyvtáros sem. Mégis, a Széchényi Könyv­
tár Módszertani Osztályának a megyékben 
gyűjtött tapasztalatai szerint a népkönyv­
tárak munkájának egyik legnagyobb hiá­
nyossága a kölcsönzési idők rendszertelen­
sége.

Enaiek sok esetben oka lehet a könyvtá­
ros pillanatnyi akadá yoz'atása. Ha pél­
dául megbetegszik, vagy hivatalos ügyben 
hirtelen el kell utaznia, az olvasó ilyenkor 
zárva talá'lja a 'könyvtárat. Ha ez többször 
isme lödik. természetesen a legjobb olvasók 
is elmaradnak. A másik ok, hogy ma még 
nagyon gyakori a társadalmi munkás 
könyvtárosok változása.

A könyvtárosok jelen'ös hányada a 
DISZ fiat a ságából kerül ki. A továbbta­
nulók természetesen nem maradhatnak fa u- 
juikban. Ezenkívül » . . .  az a nehézség, hogy 
a könyvtáros DISZ fiatalok az iparban he­
lyezkednek el, vagy katonai szó gálatra vo­
nulnak be. A továbbiak során arra törek­
szünk, hogy a lehetőséghez mérten nőket 
bízzunk meg a népkönyvtárak vezetésével 
íA zalaegerszegi Megyei Könyvtár 1952. 
szept. havi jelentéséből.) A gyakorlat azon­
ban azt mutatja, hogy a fiatal nők ugyan­
csak nagy számban helyezkednek el az 
.iparban.

A további nehézség éppen a jól működő 
könyv'árakban a jó munka eredményeként 
jelentkezik. A könyvtáros helyesen foglal­
kozik az olvasókkal, hatásos propagandát 
fejt ki, a könyv állományt is állandóan ki­
egészítteti.' Erre megnő az olvasótábor, ug­
rásszerűen emelkedik a kölcsönzések száma 
és a könyvtárosnak egyre több lesz a dolga. 
Idejét mindjobban igénybe veszi a könyv­
tár, a .felgyülemlett munkát nem tudja el­
vegezni és emiatt eset lep- elkedve.lenedve 
lemond a könyvtárosságról,
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Oka a könyvtárosak gyakori változásának 
a -tanító-könyvtárosok áthelyezése. »Nehéz- 
ség mutatkozik a pedagógus könyv árosok 
á helyezése miatt, mer. több jó l ilo gozó 
pedagógus nepkönyvtarost más állom ás­
helyre helyeztek át.« (A győri Megyei 
Könyvtár 1952. ezépt. havi jelentése.) Sze­
rencsére .a jó pedagógus-könyvtárosok új 
állomáshelyükön • is jó könyvtárosok lesz­
nek és az áthelyezés csak abban az esetben 
érinti a könyvtárat, ha nem neveltek ma­
guknak utódot. A népkönyvtárosok tekin­
télyes hányada a pedagógusok közül kerül 
ki (némely megyében 15—/tCK, is) ts így 
a nehézség .főleg nyáron jelentkezik. >/A 
nyári időszakban, különösen olyan helye­
ken, ahol pedagógus volt a könyvtáros, 
szabadságra ment, vagy tanfolyamra hív­
ták be, a könyvtárat nem adta aí helyei.eg­
riek, így az olvasók nem olvasivitUik.« (A 
bajai Járási Könyvtár 1952. szept. havi je­
lentése.)

Természetesen ez nem általános jelen­
ség. Éppen a bajai Járási Könyvtár városa 
fiókjainak könyv árosai között van a baja- 
szentjánosi Palotás Ferenc tanító is, akinek 
távol.étében sohasem csökken a könyvtár 
forgalma. Részben csailádtagjait tanította 
meg a kölcsönzésre, részben pedig az iskola 
úttörői kezűi az erre legalkalmasabbakat. 
Az úttörők közül legalábn tíz olyan akad, 
aki egészen jártas a kölcsönzés technikai 
lebonyolításában is.

Levonva a tanulságokat, megalapíthat­
juk: a népkönyvtári munka egyik leggyen­
gébb pon ja a könyvtárosok helyettesítése. 
Bala’onberény esete mutatja pé dául, hogy 
m-it jelent ez a gyakorlatban. Itt a könyv­
táros sokáig kitűnő munkát végzett, nagy 
olvasótábort álaikított ki, azonban nem volt 
sem helyettese, sémi aktívája. Amikor 
Sztál invárosba ment dolgozni, nem adha ta 
át senkinek a könyvtárat. Néhány hét alatt 
így tűnt el 102 kötet, amelyet aztán a ta­
nácsnak ke! ett később felku.atnia.

A megoldás csak az lehe , hogy a könyv­
tárosok helyet'esítését szervezetié tesszük. 
A tanácsok kötelessége ne csak az legyen, 
hogy a könyvtárosokat munkába állítják,



hanem ugyanakkor több könyvtárost is ké­
pezhessenek ki könyvtáruk számára. A 
segédkönyvtárosnak minden tennivalót meg 
kel] tanulnia*, hogy teljesértékű helyettese 
lehessen a könyv árosnak. A kölcsönzési 
órákat is megoszthatják egymás között.

Magát az utánpótlást szervezetileg, terv­
szerűen úgy lehet biztosítani, hogy a. hat­
napos iskolákon necsak könyvtárosodat, 
hanem segédkönyvtárosakat, is kiképeznek. 
A tapasztalatok úgy is azt mutaitják, hogy 
az iskolák kere'ei szélesebbek, semhogy 
csak tényleges könyvtárosokkal ki lehetne 
tölteni azokat..A tani:ó-könyv:árosok falvai- 
bó] már jelenleg is csak a könyvtároslielyet- 
teseket tudják behívni.

Feltehető a kérdés, hogy kik közül sze­
meljék ki a segédikönyvtárosokat. Természe­
tesen a könyvtár lelkes olvaisóiból, akik 
addig is segíte tek a kölcsönzés né , vagy 
más könyvtári munkában. Nagyon érdekes 
tapasztalatot szerzett az őszi felülvizsgá at 
Somogybán. Három megvizsgált falu közül 
Nagyberkiben 165 olvasó közül csak 5 ol­
vasó -volt 14 éven aluli és 14—18 éves is 
csak 13, viszont 40 évesnél idősebb 62. Itt 
egy idős, nyugalmazott vasutas a könyvtá­
ros, aki nagyon lelkiismeretesen gondozza 
könyv árát. Balatonszentgyörgyön ennek az 
ellenkezőjét tapasztalták: 150 olvasóból 99 
a 18 évnél fiata abb korosztályokból került 
ki. A faluban mindössze hét parasztolvasó 
vám. Itt egy fia al nádgazdasági munkás a 
könyvtáros, akinek azonban nincs erős kap­
csolata- a do'lgozó parasztsággal. A harma­
dik községben, Nagybajomban az olvasók 
fele r.ő és a 318 olvasó közül 115 a 18—40 
éves. Ezek a számok megint csak a könyv­

táros egyéniségével függnek össze. Nyilván­
való, hogy a könyvtárosok főleg azokat a 
ré egeket tudták megnyerni, amelyek hozzá­
juk szemé yileg közel’ állnak. Ezért a 
segédkönyvtárost úgy kell -kiválasztani, 
hogy a könyvtár egyoldalú agitációját sze­
mélyi kapcsolataival ki tudja egészíteni. 
Ezért feltétlenül szükséges, hogy az együk 
könyvtáros dolgozó paraszt, vagy a mező- 
gazdasági termeléssel közvetlen kapcsolat­
ban á. ló valaki legyen.

A népkönyvtárakban gyengén áll a mező- 
gazdasági propaganda is. Főleg azér: 
mert a könyvtárosok sem ismerik a mező- 
gazdasági szakkönyveket. Ez összefügg 
azzal, hogy a nem paraszt származású 
könyvtárosok sokszor magát a mezőgazda­
ságot sem ismerik részletmunkáiban. Az 
ajánlott megoldás ezen is segítene. A me­
zőgazdasági könyv propagandát azzal is 
meg lehetne javítani, ha a hatnapos iskolák 
tantervébe mezőgazdasági szakelőadásokat 
ikta nána.k be:

A kőnyvtároshelyettesek ügye, mely ösz- 
szeíügg az aktívakérdéssel, a fa'lusi könyv­
tármunka homlokterébe került. E két kér­
dés elintézése megoldja mind a. falusi 
könyvtárak növekvő forgalmának problémá­
ját, mind a könyvtári munka minőségi meg­
javítását. Két dolgot ke) 1 még itt figyelem­
be venni; I. Ősz'ott munka, de osztatlan 
felelősség, egyszemélyű vezetés, a könyv­
tárban. 2. A társadalom ellenőrző joga, 
kő élessége — az olvasók követeljék a köl­
csönzési idők pontos megtartását. Ezzel a 
tanácsokat ,is a helyettesítések megoldására 
késztetik.

GERO GYULA

A PLZENI LENIN ML VEK
üzemi könyvtárának példás munkája

A májusi forradalom után a régi Skoda 
Müvekben vagyis a mai pl zeni Lenin Mü­
vekben megalakult a Skoda do-lgozó’nak 
Gottwald-könyvtára, amely Csehszlovákia 
számos üzemi könyvtára között kitűnik pél­
dás munkájával. A Gottwald-könyvtár elne-. 
vezést a pl zeni Lenin Művek üzemi könyv­
tárának Maria Majerová csehszlovák írónő, 
a nypga'.csehországi nehéz gépipaj dolgo­
zóinak rég: barátja adta. Hétéves fönnállása 
után a Lenin Művek üzemi könyvtára ma 
19.500 kötetet foglal magában, ezek között 
135 eredeti szovjet könyvelés további 5 ezer 
szovjet könyvet, amelyeket fokozatosan so­
roznak be a könyvtár egyes osztályaiba. Az 
üzemi könyvtárnak ma körülbelül 3500 ol­
vasója van. 1951. szeptember 1 -tol 1952

szeptember 1-ig a plzeni Lenin Művök üzemi 
•könyvtára összesen 69.984 könyvet kölcsöh- 
zött ki, ezek közül 57.074 volt a szépirodal­
mi, 154 szlovák nyelvű, 224 történelmi, 62 
pedagógiai és bölcseleti, 57 nyelvtudományi, 
503 pedig természettudományi és egészség- 
ügyi tárgyú. Az üzemi könyvtár gyermekek­
nek is kölcsönöz könyveket és az említett 
év alatt a gyermekek 6994 könyvet kölcsö­
nöztek ki. Az üzemi (könyvtár könyvei eljut­
nak a dolgozók otthonába és a munkahe­
lyekre, de az üzemi könyvtár kirendeltséget 
létesített a férfiak és nők munkásszállásán, 
a munikaerőtartalékok intemátusaiban és a 
tanuló ifjúság otthonaiban is. Ilyen módon 
a plzeni Lenin Műveik üzemi könyvtára kor­
szerű módszerekkel dolgozik. Az üzemi
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